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Київський національний університет технологій та дизайну, Київ, Україна 
 

Актуальність теми. Для здобувачів вищої освіти будь-якої спеціальності важливим є 
набуття здоров’язбережувальної компетентності, яка є особливо актуальною у період війни. 
Молоде покоління має бути здоровим, щоб виступити на захист Вітчизни на полі бою чи у 
тилу та успішно відбудовувати економіку України після перемоги.  

Процес фізичного виховання у закладах вищої освіти (ЗВО) врегульований 
нормативними документами, зокрема, Законами України «Про вищу освіту», «Про фізичну 
культуру і спорт», Указом Президента України «Про пріоритети розвитку фізичної культури та 
спорту в Україні» тощо. Фізичне виховання – напрям фізичної культури, пов'язаний з 
процесом виховання особи, набуттям нею відповідних знань та умінь з використання рухової 
активності для всебічного розвитку, оздоровлення та забезпечення готовності до 
професійної діяльності та активної участі в суспільному житті [3]. Міністерством освіти і науки 
України розроблено «Рекомендації щодо стратегічного розвитку фізичного виховання та 
спорту серед студентської молоді на період до 2025 року» [4]. Але у даному документі немає 
чіткості щодо організації занять з фізичного виховання. Тому ЗВО, які є автономними, по 
різному підходять до цього питання. Це, найперше, проявляється у різній кількості годин, які 
виділяються на заняття із фізичного виховання, та матеріально-технічному забезпеченні цих 
занять.  

Стан фізичного виховання студентів у закладах вищої освіти під час війни в Україні 
досліджували В. Бабаджанян, Н. Семаль, Н. Беседа, В. Фаріонов, О. Курій, Н. Орленко, 
І. Скидан, С. Гейченко та інші. С. Гавришко, С. Гвоздецька, І. Приходько проаналізували 
сучасну систему фізичного виховання у ЗВО [2]. Але особливості фізичної культури сучасних 
студентів та аспірантів залишаються поза належною увагою.  

Мета роботи: дослідити особливості фізичної культури здобувачів вищої освіти на 
сучасному етапі та визначити шляхи посилення їх фізичної підготовки.  

Методика дослідження. У дослідженні було використано методи аналізу 
нормативних документів, освітньо-професійних та освітньо-наукових програм, психолого-
педагогічної літератури, порівняльний, опитування, узагальнення, математичні, статистичні 
методи. Для опитування було розроблено анкету за допомогою Google форми. 

Результати дослідження. Дослідження проводилось у Київському  національному 
університеті технологій та дизайну (КНУТД). Щоб вибірка була репрезентативною, 
опитуванням були охоплені представники різних факультетів та рівнів здобуття вищої освіти: 
першого (66 %), другого (11 %) і третього (23 %) рівнів, у тому числі – 60 % дівчат, 40 % –  
хлопців. Також у формуванні вибірки було враховано те, що у даному столичному ЗВО 
навчаються студенти з різних регіонів України. Всього в опитуванні взяли участь 38 осіб. 

На поставлене запитання: «Чи є в тебе заняття з фізичної культури в Університеті?» – 
більшість респондентів відповіли негативно. Проаналізувавши освітньо-професійні та 
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освітньо-наукові програми, ми виявили, що заняття з фізичної культури є обов’язковими 
лише на 1 курсі бакалаврату, хоча у попередні роки і на другому курсі студенти були охоплені 
такими заняттями. Цікаво, що у відповідь на запитання: «Як ти вважаєш, чи потрібні заняття з 
фізичного виховання в Університеті на всіх курсах?», – 27 респондентів (71 %) відповіли 
ствердно. І магістранти, і аспіранти не проти відвідувати заняття з фізичного виховання у 
ЗВО. На нашу думку, це пояснюється тим, що ці заняття допомагають відволіктися від війни. 
Із даним твердженням погодились 63 % респондентів. Нами було досліджено вплив фізичних 
вправ на психологічний стан студентів в умовах війни і зроблено висновок, що «варто у 
закладі вищої освіти активізувати пропаганду занять фізичними вправами. Практична 
реалізація даного завдання сприятиме вирішенню проблематики здоров’язбереження 
студентської молоді як стратегічно важливого напряму у діяльності закладу вищої освіти» [1, 
с. 51]. 

Самостійно фізичною зарядкою зранку займається лише 16 % опитаних студентів, 
нерегулярно – 29 %, іноді – 24 %, не займаються зовсім – 29 %. Усе ж переважна більшість 
респондентів усвідомлює необхідність та має бажання робити фізичну зарядку зранку, але 
через те, що мають велике навчальне навантаження, а також працевлаштовані, не 
знаходять для цього часу.  

Спортивні гуртки та секції  відвідують 26 % респондентів, басейн – 3 %, але не 
відвідують ні спортивні гуртки, ні секції – 68 %. Спортзал або спортивну площадку для 
тренування також не відвідує значна кількість опитаних (37 %), відвідує рідко – 29 %, дуже 
рідко – 3 %. Ми поцікавилися, чи достатньо добре обладнані спортивні площадки на 
подвір’ях біля місць проживання респондентів. Лише 24 % опитаних відповіли позитивно, а 
76 % – негативно.   

Ми поцікавились, чи мають здобувачі вищої освіти умови для занять фізичними 
вправами. Виявилось, що 32 % респондентів займаються фізичними вправами регулярно і 
мають для цього належні умови. У змозі відвідувати спортивні клуби, секції 32 % 
респондентів, 34 % – займаються вдома. На запитання: «Що заважає займатися фізичними 
вправами регулярно», – серед відповідей були відсутність: часу (61 %), бажання (18 %), 
можливостей (5 %) (Рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Що заважає займатися фізичними вправами регулярно? 
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На думку здобувачів вищої освіти, під час занять з фізичного виховання формуються 

такі якості особистості: витривалість, організованість, старанність, рішучість, а також 
дисциплінованість та стресостійкість (Рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Які якості особистості формуються під час занять фізичними вправами? 
 
Отже, юнаки та дівчата добре усвідомлюють значення фізичної культури у 

формуванні особистості. Проте дбають про своє здоров’я не всі (84 % опитаних), тобто, 
здоров’язбережувальна компетентність не є сформованою у 16 % респондентів. Хоча це ми 
виявили переважно у першокурсників бакалаврату, але дехто і з магістрантів своє здоров’я 
не вважає цінністю. Це дає підстави стверджувати, що варто посилити формування 
здоров’язбережувальної компетентності здобувачів вищої освіти різних рівнів.  

Щоб здобувачі вищої освіти більш охоче регулярно займалися фізичними вправами, 
потрібні (на думку респондентів): вільний час (вважають 66 % опитаних), добре обладнані 
спортивні майданчики на подвір’ях поблизу місць проживання (55 %), безкоштовний доступ 
до спортивних залів (50 %), сильна мотивація (34 %), кращі матеріальні можливості 
відвідувати спортивні зали (26 %), регулярні заняття з фізичного виховання у закладі вищої 
освіти (8 %). На поставлене запитання: «Чи вважаєш ти, що заняття з фізичного виховання  
допомагають у підготовці до захисту себе та Батьківщини», – 84 % респондентів дали 
позитивну відповідь. Цікаво, що це виявилися ті здобувачі вищої освіти, які дбають про своє 
здоров’я і вважають його цінністю. Тобто, можна прослідкувати взаємозв’язок між 
здоров’язбережувальною компетентністю здобувачів вищої освіти та розумінням важливості 
фізичної підготовки для захисту себе та Батьківщини. 

Висновки. Проведене дослідження та отримані результати дали змогу виділити такі 
особливості фізичного виховання здобувачів вищої освіти: заняття з фізичного виховання 
організовуються лише на першому курсі, спортивними секціями та гуртками охоплена 
незначна частина студентів та аспірантів, більшість здобувачів вищої освіти самостійно 
займатися фізичними вправами не вмотивована через брак часу та інші причини, дбають про 
своє здоров’я не всі. Тобто, у здобувачів вищої освіти на сучасному етапі відмічається 
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недостатній рівень сформованості їх здоров’язбережувальної компетентності. Отже, варто на 
державному рівні посилити фізичну підготовку здобувачів вищої освіти усіх рівнів, зокрема, 
через, по-перше, внесення до Стандартів вищої освіти (відповідно і до освітньо-професійних 
та освітньо-наукових програм) загальної здоров’язбережувальної компетентності та, по-
друге, поліпшення матеріально-технічного та методичного забезпечення проведення занять 
з фізичного виховання у закладах вищої освіти. На нашу думку, варто здійснювати 
викладення освітнього компоненту «Фізичне виховання» для студентів 1 та 2 курсів 
бакалаврату, а для здобувачів вищої освіти старших курсів бакалаврату та другого і третього 
рівнів вищої освіти фізичне виховання доцільно організовувати у секційній формі. Це дасть 
змогу юнакам та дівчатам бути фізично загартованими та готовими до виконання 
громадянського обов’язку із захисту Батьківщини. 
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Наша країна постійно розвивається, вона відновлює свою державність, відроджує 

культуру та традиції виховання духовного та фізичного розвитку людини, формує здорову, 
життєздатну особистість. Стан здоров’я студентської молоді – важливий складник здоров’я 
всієї нації, адже саме студенти є рушійною силою країни, її трудовим потенціалом. Особливої 
актуальності проблема формування здорового способу життя молоді набула в другій 
половині ХХ століття як в Україні, так і в усьому світі. 

 Отже, нашою метою є вивчення проблеми формування здорового способу 
життя студентства. Цієї теми раніше вже торкалися вчені, такі як  І.Сєченов, І. Павлов, М. 
Амосов та інші. Засновником науки про здоров’я вважається І. Брехман, адже саме він 
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